# 律 师 用

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

### 쉺 上海市申房律师事务所

<mark>优质提供专业房地产法律服务</mark>



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话(传真):021-6354<mark>6</mark>661

主笔风话

### "尽"的意义



发生在 2016 年 7 月的 "八达岭野生动物园老虎伤 人"事件,伴随伤者的起诉 和近日的庭审,又重回我们 的视线。

对于在该案中动物园方 面是否需要担责,本期"律师圆桌"作了一

律师指出,《侵权责任法》明确规定, "动物园的动物造成他人损害的,动物园应 当承担侵权责任,但能够证明尽到管理职责 的,不承担责任"。

法律如此表述,无疑具有深意,其中的 重点无疑在"尽"字。查阅字典可知,尽职 中的"尽"字是达到最大限度、全部用出、 竭力做到的意思。也就是说,动物园必须证 明自己已经最大限度地履行了管理职责、没 有丝毫疏漏,才能获得完全免责。

#### ■一周律事

### 青岛

### 律师法院值班化解申诉

青岛市中级法院日前召开新闻发布会,会上透露,青岛值班律师 2017 年共接待处理申诉案件 996 件,48.9%的案件申诉人服判息诉。

据悉,青岛中级法院在推进立案登记制、加强诉讼服务中心建设的基础上,建立了重大信访申诉案件第三方评估机制,推行律师代理申诉制度,成立律师参与化解和代理刑事申诉案件中心,由值班律师接待处理申诉案件。

同时,实行领导代班接访、预约接访制度,发挥网上申诉信访平台、远程视频接访系统的作用,引导当事人以法律思维、理性方式维护自身合法权益。

## 同案辩护人抄袭辩护词 律师告同行侵权获支持

据《绍兴日报》报道,律师总是替别人打官司,没想到自己的辩护意见涉嫌抄袭、侵犯著作权而成了被告。

近日,浙江省绍兴市中级 人民法院公布一起著作权纠纷 案,案子的原被告都是律师, 而纠纷的起源竟是为了一份辩 护词。一方认为另一方有抄袭 嫌疑,要求赔偿侵权造成的损 失。

### 辩护词雷同 律师告同行

张某是绍兴一家律师事务 所律师,3年前曾在一起刑事 案件中担任辩护人。当时,在 对案情进行深入分析后,张律 师认为自己的委托人并没有构 成犯罪。于是在2014年10月 中旬,他向新昌县人民检察院 递交了一份《辩护词》,分五 个部分对委托人不构成犯罪进 行了论述。

然而不久之后,张律师发现,该起案件另一名共犯的辩护人向检察院提交的一份《辩护意见》,在表述上居然和自己的辩护词存在大量雷同。

这份辩护意见,正是来自 杭州另一家律师事务所的律师 钱其

"这显然是抄袭。"张律师认为,自己提交的辩护词属创造性智力劳动成果,对辩护词依法享有知识产权。而钱某未经同意,摘抄自己辩护词的主要内容为当事人进行辩护,构成侵权。

2017年3月,张律师向



绍兴市中级人民法院提起诉讼,要求钱某就抄袭辩护词的侵权行为赔礼道歉,赔偿自己因侵权造成的损失 68000 元,并承担诉讼费

而钱律师却认为,张某的辩护词并不具有独创性,不受著作权法保护,对其进行引用并不构成侵权。

### 经法院两审 判定属侵权

律师上法庭,通常是替别人 打官司,要求保护自己辩护词知 识产权的案件,绍兴市中级人民 法院也是头一次受理。

那么,辩护词到底有没有著 作权,这种引用方式算不算侵 权?

绍兴市中级人民法院审理后 认为,我国立法虽对法律法规、 国家机关司法性质的文件的著作 权予以排除,但并未对辩护词等 法律类文书的著作权予以限制。

而张某的《辩护词》围绕辩护人所掌握和推断的案件事实,结合自己对法律规定的理解后形成自己的语言文字和行文逻辑,从而对委托人不构成犯罪进行论述。

这种做法属于辩护人独立完成的创造性劳动,并能以有形形式复制,属于文字作品,应受著作权法保护。

而钱某的《辩护意见》中大 量复制张某《辩护词》内容,构 成实质性相似,属剽窃张某作品 的行为,侵犯了张某著作权,理 应承担停止侵害、赔偿损失等民 事责任

庭审中,张某未能举证证明 钱某剽窃其涉案作品给其名誉造 成的损失,故对要求赔礼道歉的 诉求法院不予支持。

综合涉案辩护词在整个刑事

辩护活动中的比重等因素,法院 一审判决钱某赔偿张某经济损失 2万元。 事后,张某和钱某均不服一

审判决结果向浙江省高级人民院 提起上诉。 最终,浙江省高院终审判

最终, 浙江省高院终审并 决: 维持原判。

### 独创性表达 可享著作权

对此,绍兴市中级人民法院 有关法官解释,《著作权法实施 条例》规定,著作权法所称作品 是指文学、艺术和科学领域内具 有独创性并能以某种有形形式复 制的智力成果。

也就是说,著作权保护的对象是对思想以及事实的独创性表达,认定时应从是否具有一定表现形式,是否由创作者独立创作并体现其个性化选择、判断、技巧,以及是否属于智力劳动成果等三方面综合予以考虑。

而他人若未经同意对作品进行署名、发表、展览等行为,应当根据情况,承担停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等民事责任;

构成犯罪的,将被依法追究 刑事责任。

(汤桂平)

### 安徽开启律师调解试点

据《安徽法制报》报道, 经律师调解员务力促进达成的 协议,一旦被法院确认其为 力,将具有强制执行力。1月 10日,记者获悉,安徽于强治高级人民法院开展律师。 《意见》),明祖等4个市南、 四、黄山、黄山等4个市着我点工作。 这标志着我点后, 在律师的实施。 (直辖市)之一,在律师调解 工作方面迈出了实质性的一步。

吸纳律师参与到矛盾纠纷 的化解中,充分发挥他们的专 业优势和实践优势,有助于 节约司法资源和诉讼成本, 缓解法院"案多人少"的矛 盾,推动形成多元化纠纷解 决体系。

《意见》规定,律师调解 员可以受理各类民商事纠纷, 包括刑事附带民事纠纷的民事 部分,但是婚姻关系、身份关 系确认案件以及其他依案件性 质不能进行调解的除外。 律师调解机构有 4 种模式: 试点地区法院在诉讼服务中心、 诉调对接中心或具备条件的法庭 设立律师调解工作室;试点地区 县级公共法律服务中心、乡镇公 共法律服务站设立专门的律师调 解工作室;省律师协会和试点地 区市律师协会设立律师调解中 心;引导、鼓励和支持有条件的 律师事务所设立专业性调解工作 室。

在具体的律师调解案件中, 包括确定律师调解员、主持调解 和调解终结三个程序。

当事人可以在律师调解员名 册中共同选定,不能共同选定 的,由法院、律师调解工作室或 律师调解中心指定。

律师调解员名册由安徽省司 法厅、省律师协会会同省高级法 院建立,名册向当事人提供,并 在公式栏、官方网站等平台公 开,方便当事人查询和选择。

律师事务所设立调解工作室 和律师调解员人册需要满足一定 的条件。律师事务所应依法设立 1年以上;年度考核合格;有执 业律师5人以上;有律师调解员 1人以上。律师应具有3年以上律师执业经历,热心公益事业。

记者注意到,《意见》规定 了多项措施,鼓励当事人选择律 师调解作为纠纷化解方式。

比如,建立调解协议与支付令对接机制,经律师调解达成的和解协议、调解协议中,具有金钱或者有价证券给付内容的,债权人向有管辖权的基层法院申请支付令的,法院应当依法发出支付令,债务人未在法定期限内提出书面异议且逾期不履行支付令的,法院可以强制执行。

的, 法院可以强制执行。 完善调解协议司法确认程 序, 经调解达成的具有民事合同 性质的协议, 当事人可以向律师 调解工作室和律师调解中心所在 地基层法院或者法庭申请确认其 效力, 法院依法确认调解协议效 力,消除当事人选择律师调解的 后顾之忧。

发挥诉讼费用杠杆作用,当事人达成和解协议申请撤诉的,法院免收诉讼费;诉讼中经律师调解员调解,当事人达成调解协议的,法院减半收取诉讼费用;一方当事人无正当理由不参与调

解,或者有明显恶意导致调解不成的,法院可以根据具体情况,对无过错方依法提出的赔 偿合理的律师费用等正当要求予以支持

《意见》针对不同调解模式 的特点,确立了多渠道经费保障 机制。

在律师事务所设立的调解工作室受理当事人直接申请调解纠纷的,可以按照有偿和低价的原则向双方当事人收取调解费,一方当事人同意全部负担的除外;

在公共法律服务中心(站)设立的律师调解工作室和在律师协会设立的律师调解中心受理当事人直接申请调解纠纷的,由司法行政机关、律师协会通过政府采购服务的方式解决经费,律师调解员调解法律援助案件的经费,由法律援助机构通过政府采购服务渠道予以解决;

在法院设立律师调解工作室的,法院应根据纠纷调解的数量、质量与社会效果,由政府采购服务渠道解决调解经费,并纳入法院专项预算。

(刘和兴 周莹莹)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50 元 上报印刷